

# H3 AM



大众日报微信

2025年4月28日 星期一

农历乙巳年四月初一 第29934期 今日8版 热线电话: 0531—85193911

# 团结奋斗铸就新的历史伟业

——写在中华全国总工会成立100周年之际

1925年—2025年。

今年是中华全国总工会成立100周年。百年来,在中国共产党领导下,中国工会组织动员亿万职工群众团结拼搏、建功立业,为争取民族独立、人民解放和实现国家富强、人民幸福贡献智慧和力量。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央着眼巩固党长期执政的阶级基础和群众基础,坚持党对工会工作的领导,坚定不移走中国特色社会主义工会发展道路,高度重视和大力推进党的工运事业和工会工作,开创了新时代工运事业和工会工作新局面,在推进中国式现代化进程中奏响"咱们工人有力量"的主旋律。

与党同心、跟党奋斗

#### 党旗所指就是工运事业所向

四月春光,万物勃发。

广州市越秀南路绿树如茵、木棉似火,一幢淡黄色的建筑静静地矗立在这里。屋顶悬挂的匾额标注了它曾经历的漫长岁月与光辉历史——中华全国总工会旧址。

1925年5月1日,在广州召开的第二次全国劳动大会上,中华全国总工会宣告成立。

"你们所代表的力量是伟大的,你们 所负的责任也是重大的……"中国共产党 发来贺信,嘱以厚望,托以重任。

"我国工运事业是在党的领导下发展起来的,工会是党领导的工人阶级群众组织。坚持党对工会的全面领导,任何时候、任何情况下都不能动摇、不能偏离。"2023年10月23日,习近平总书记同中华全国总工会新一届领导班子成员集体谈话时强调。

百年沧桑,初心不改。围绕党在各个历史时期的中心任务,中国工会与党同心、跟党奋斗,为争取民族独立、人民解放和实现国家富强、人民幸福,谱写了恢弘壮丽的工运篇章。

新民主主义革命时期,工会以先进思想启发工人群众觉悟,以党的旗帜凝聚工人力量,掀起轰轰烈烈的工运高潮,团结动员工人群众积极投身反对帝国主义、封建主义、官僚资本主义的革命洪流。

社会主义革命和建设时期,工会加强 职工政治、文化、技术教育,开展社会主 义劳动竞赛,改善职工生产生活条件,团 结动员广大职工为巩固新生人民政权、建 立社会主义基本制度、建成独立完整的工 业体系和国民经济体系发挥了重要作用。

改革开放和社会主义现代化建设新时期,工会团结引导广大职工群众正确对待

改革中的利益关系调整, 踊跃投身改革开放伟大事业, 为解放和发展社会生产力、加快推进社会主义现代化作出了重要

中国特色社会主义新时代,各级工会坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述,牢牢把握为实现中华民族伟大复兴中国梦而奋斗的时代主题,组织动员广大职工在各行各业、各个领域创新创造,为全面建成小康社会、推进中国式现代化展现担当作为。

一部辉煌的百年工运史,就是一部中国工会在党的领导下团结动员工人阶级和广大劳动群众为实现中华民族伟大复兴同心奋斗的历史。

党的十八大以来,习近平总书记三次 参加中国工会全国代表大会、并同中华全 国总工会新一届领导班子成员集体谈话, 强调加强党的领导一以贯之:

"工会工作做得好不好、有没有取得明显成效,关键看有没有坚持正确政治方向"

"坚决维护党中央权威和集中统一领导,始终在政治立场、政治方向、政治原则、政治道路上同党中央保持高度一致"

"要牢记'国之大者',找准工会工

作与党的中心任务的结合点、切入点、着力点,推动党中央决策部署在工会系统落 实落地。"

春日的太行山,桃花盛开。渠水奔腾 之间,红旗渠精神始终绽放着耀眼的时代

2022年10月28日上午,习近平总书记来到河南安阳林州市红旗渠纪念馆。他指出,红旗渠就是纪念碑,记载了林县人不认命、不服输、敢于战天斗地的英雄气概。要用红旗渠精神教育人民特别是广大青少年,社会主义是拼出来、干出来、拿命换来的,不仅过去如此,新时代也是如此。

旗帜鲜明的讲话,为工会引领广大职 工群众指明了方向。

今年3月,在安阳市总工会牵头主办下,一场"中国工人大思政课"——安阳"巾帼劳模工匠宣讲"首场活动在林州举办。青年学子聆听劳模事迹,感悟红旗渠精神,坚定走技能成才、技能报国之路的信心决心。

以党的旗帜为旗帜、以党的意志为意 志、以党的使命为使命。

在以习近平同志为核心的党中央坚强 领导下,我国工人阶级紧紧团结在党的周 围,在应对各种风险挑战中勇担重任、拼 搏实干, (下转第四版)

## 林武会见古巴客人

□记者 李子路 刘兵 报道

本报济南4月27日讯 今天上午,省委书记林武在山东大厦会见了古巴能源和矿产部部长德拉欧一行。

林武对客人的到来表示热烈欢迎。他表示,今年是中古建交65周年。65年来,在两国元首的战略引领下,中古命运共同体建设不断走深走实。山东是中国的人口大省、文化大省、经济大省。我们深入贯彻落实习近平主席视察山东重要讲话精神,锚定"走在前、挑大梁",推动新时代社会主义现代化强省建设迈出坚实步伐。古巴是山东在拉美地区的重要合作伙伴。近年来,双方认真落实两国元首重要共识,取得一系列合作成果。希望双方进一步加强对接交流,深化能源转型、矿产开发等领域合作,积极开展人才技术交流,加强常态化联系,助力合作行稳致远。

德拉欧表示,近年来,古中地方合作取得积极成效,我们希望加强双方企业、机构间交流,深化能源、矿产、经贸等领域合作,共同拓展拉美市场,有力应对外部挑战。古巴将为中资企业提供良好政策和投资环境,促进互利共赢,推动共建古中命运共同体不断取得新

副省长温暖,古巴驻华大使白诗德,古巴能源和矿产部副部长阿 玛兰、外贸外资部副部长里瓦斯参加。

### 周乃翔在青岛走访调研时强调

# 持续强化助企服务 切实增强经济发展动能

□记者 袁涛 报道

本报青岛4月27日讯 今天,省委副书记、省长周乃翔在青岛走访调研所联系的企业和项目,强调要认真学习贯彻习近平总书记在4月25日中共中央政治局会议上的重要讲话精神和对山东工作的重要指示要求,贯彻落实党中央、国务院决策部署,按照省委工作要求,营造一流营商环境,持续强化助企服务,着力稳就业、稳企业、稳市场、稳预期,切实增强经济发展动能。

青岛清原作物科学有限公司是一家从事绿色农药创制和生物技术育种的高新技术企业。周乃翔来到这里,与企业负责人亲切交流,对企业加强技术研发的做法和成效予以肯定,希望企业进一步加大人才引育力度,强化核心技术攻关,提高科技成果转化和产业化水平,切实把品牌做强做优。在瑞源控股集团有限公司,周乃翔详细了解企业生产经营、惠企政策落实等情况,希望企业持续做强实业,加大市场开拓力度,不断增强核心竞争力。在青岛光电产业园,周乃翔实地察看融合新材料科技有限公司的生产线和控制中心,指出要加快推进重点项目建设,促进已投产项目加速释放优质产能,加强项目招引,积极培育重点产业链,推动产业提质升级,发展壮大新质生产力。

周乃翔强调,各级各有关部门要坚持有效市场和有为政府更好结合,纵深推进"高效办成一件事",充分调动各类经营主体的积极性主动性,更大程度激发市场活力。要坚持和落实"两个毫不动摇",扎扎实实落实促进民营经济发展的政策措施,切实保障民营企业公平参与市场竞争,依法保护民营企业和民营企业家合法权益。要完善用好政企常态化沟通交流机制,提高服务企业的及时性、精准性,持续优化惠企政策供给,推动政策直达快享、免申即享,严格规范涉企行政检查,为企业发展创造良好环境。

## 省政协召开月度协商会

# 围绕"筑牢校园 安全防线"协商议政

葛慧君主持并讲话

□记者 张依盟 报道

本报济南4月27日讯 今天下午,省政协召开2025年第二次月度协商会,围绕"筑牢校园安全防线"协商议政。省政协主席葛慧君主持并讲话。

会上,政协委员、专家学者、学校负责同志、教师和学生代表林建宁、孟庆斌、邱玉敏、王丽萍、刘恩允、李鹏、王冬梅、高霖、李丹清、孙宝华、赵森、徐庆国、徐广利、王立杰在现场或通过视频连线发言,就强化校园安全理念、推进校园安全治理体系建设、数智赋能校园安全等提出建议,并与省教育厅、省公安厅、省应急厅、省市场监管局负责同志互动交流,共商务实举措。会前,通过网络议政等方式,征求到委员和社会各界意见建议400余条。

葛慧君说,校园安全关系教育百年大计、社会和谐稳定和千万家庭的幸福,是重大的民生工程和复杂的系统工程。要提高站位、加强统筹,将校园安全工作置于全局高度谋划推进,进一步完善法律法规、建立联动机制,推动形成共治格局。要与时俱进、久久为功、统筹好"要我安全"与"我要安全"、管理约束与人文关怀、安全与发展的关系,管好网络阵地、用好人工智能,努力营造学生快乐学习、安全成长的良好环境。政协组织和政协委员要继续关注校园安全工作,结合开展"学习新思想 建功新时代"委员学习实践活动和委员履职"服务为民"活动,深入调研,积极建言,为平安校园建设贡献智慧和力量。

省委常委、副省长张海波介绍了我省校园安全工作情况。省政协副主席孙继业作主题发言,副主席张新文出席。会议在青岛市、东营市垦利区设分会场。

# 省人大常委会党组召开会议

□记者 刘一颖 通讯员 张博韬 报道

本报济南4月27日讯 今天上午,省人大常委会党组召开会议,认真学习习近平总书记近期重要讲话精神,传达学习中共中央政治局会议精神,研究有关工作。省人大常委会副主任、党组书记杨东奇主持会议并讲话。

会议指出,习近平总书记近期重要讲话精神,具有很强的政治性、思想性、指导性,为我们做好相关工作提供了根本遵循。要认真贯彻落实党中央对推动经济社会高质量发展作出的新部署、新安排,按照省委作出的相关安排部署,着力做好稳就业、稳企业、稳市场、稳预期工作,切实履行好人大法定职责,加快推进有关立法修法工作,加强财政经济工作监督,为新时代社会主义现代化强省建设贡献人大力量。

工作监督,为新时代社会主义现代化强省建设页献人大刀量。 会议强调,要扎实推进深入贯彻中央八项规定精神学习教育,对照查摆出来的问题清单,结合实际逐项制定措施,落实落细各项整改工作,确保取得实效。要坚持"当下改"和"长久立"相结合,及时把问题整改中形成的好经验,好做法以制度形式固定下来,建立巩固深化学习教育的长效机制,以作风建设新成效开创人大工作高质量发展新局面。



获批4年来,济南起步区推动产业集聚、着力保障民生,辐射带动效应明显

# 黄河新城拔节生长

□ 本报记者 杨学莹 刘飞跃 胡沥中

今年4月25日,国务院批复《济南新旧动能转换起步区建设实施方案》满4年了。济南新旧动能转换起步区(下称"起步区")作为国家《黄河流域生态保护和高质量发展规划纲要》中支持设立的"实体性"新区、黄河流域最年轻的国家级功能区,这798平方公里的土地上,4年间发生了哪些故事,未来能否担负起"新示范新引擎新平台新城区"的使命?暮春时节,记者走访起步区,感受这里的四年之变。

#### 千亿级产业集群快速崛起

1分钟下线一辆新能源汽车,一家企业用工2.6万人,产业链规模约550亿元——这是记者4月21日从起步区比亚迪济南基地了解到的。这片位于起步区崔寨街道西北角的几千亩土地,从过去的蔬菜大棚变身为现代化智能厂房,成为济南新能源汽车的主要生产基地。

比亚迪带动的,不仅是起步区。从比

亚迪济南基地向北走10公里,济阳锐基电力产业园内,上海延锋金桥汽车饰件系统有限公司济南分公司正在为比亚迪赶制汽车仪表盘、内饰板。"2023年,我们跟着比亚迪来到济南,去年产值突破4亿元。"公司总经理李成林说。

济阳接住了起步区的"辐射波"。 "起步区引来比亚迪前,济阳只有4家汽车零部件企业和1家新能源整车企业,产值20多亿元。眼下,济阳新能源汽车上下游企业已达到30多家,预计两三年内产值能突破百亿元。"济南市济阳区投资促进服务中心副主任代传德介绍。

新能源汽车,只是起步区"从无到有"拉起的产业之一。在比亚迪济南基地西北方向10公里处的孙耿街道,上海爱旭新能源股份有限公司济南基地里,生产线机械臂上下翻飞,13秒就下线一片一人多高的太阳能光伏板。

爱旭是中国光伏电池龙头企业之一。公司副总经理沈昱说,今年济南基地一期10GWN型ABC电池及组件项目已投产,三期30GW产能全部达产后,可吸引大批专业人才聚集本地,推动起步区制造业转型升级。

"办15万平方米以上大展,就来黄河北",如今在山东会展业已成为共识。 2023年底投用的济南黄河国际会展中心项目一期,去年累计举办展会活动35场,总签约额20亿元,间接带动约180亿元的经济效益,济南也借此被评为"中国最具竞争力会展城市"。

是事刀云展城市。 起步区管委会经济发展部部长牟晓丽说,当前起步区形成了新能源汽车、高效 太阳能电池、氢能源等以新能源研发与应 用为主要业态的大制造产业,产业规模将 近千亿元。起步区正在变成济南的"汽车城""光伏城""会展新城"。

## 小镇来了"国字号""国际队"

北京、济南、海阳,这是济南中科核 技术研究院重大任务部主任帅磊的上班线 路。2022年该院来到起步区之前,这位 在北京安家十几年的中科院博士怎么也想 不到自己能长住济南。

帅磊他们院搞的是涉核检测仪器。海阳核电站所用的核电数智化辐射监测系统 是他们提供的,该院的曲面微区 X 射线荧光光谱仪,去年还帮安徽淮南做了武王墩 墓编钟支架色彩分析复原。这些仪器,都 是在起步区研发生产的。

行走在起步区,记者经常"用老村名导航新项目",看到新老交替的"魔幻"场景:新加坡南洋理工大学、山东大学、起步区管委会联合建设的中新绿色科技研究院,楼北就是麦田;"哈叭沟村"东南不远处是幕墙玻璃发电的零碳智慧产业园项目;史家坞村碑向北1公里,是新加坡团队运营的雅遇公寓。

4月18日下午,中新绿色科技研究院召开发布会,推出该院引入的新加坡科技企业DataCloud公司研发的自主式数据分析产品Power drill AI。去年7月挂牌的中新绿色科技研究院,是全国第二个中新合作共建的研究机构。该院研究生教育部部长林军介绍,这里聚焦绿色能源与氢能科技等7大前沿研究领域,计划5年内培养255名高层次硕博人才,转化一批绿色科技领域成果。

如今,起步区引进4家"中科系"科研院所,截至去年底集聚各类高层次人才580人,众创空间与启迪之星孵化器形成了"科研-孵化-产业化"全链条创新生态, (下转第二版)

第二十届

中国电影

华表奖

颁 奖 活 动

2025/4/27

·青岛-



# 与观众和时代同行!

第二十届中国电影华表奖在青岛揭晓

琴岛潮涌,光影夺目。4月27日,第二十届中国电影华表奖在山东青岛揭晓。《第二十条》《封神第一部:朝歌风云》《流浪地球2》等获奖影片,从不同视角出发讲述了精彩的中国故事,彰显了新时代中国电影风采……

#### 影片奖项

●优秀故事片:《第二十条》《流浪地球2》《三大队》《封神第一部:朝歌风云》《志愿军:雄兵出击》《万里归途》《我爱你!》《年会不能停!》《觅渡》《长安三万里》(动画影片)

- ●优秀农村题材影片:《我本是高山》
- 优秀少数民族题材影片:《雪豹》
- ●优秀少儿题材影片:《小马鞭》 ●优秀青年电影创作:《独行月球》

#### **化禾巳浡**·畝和 / / 运泊州瑞?

- ●优秀导演:郭帆(《流浪地球2》)
- ●**优秀编剧**:董润年、应萝佳(《年会不能停!》)

里顶奖

- 优秀男演员:张译(《三大队》)●优秀女演员:惠英红(《我爱你!》)
- 优秀电影音乐:彭飞(《三大队》)优秀电影摄影:蔡涛、廖拟(《无名》)
- ●特别贡献影片:《哪吒之魔童闹海》

多部上榜电影"青岛造"

→ 热点关注・3版